
第2节    电生磁

【学习目标】

1．认识电流的磁效应； 

2．知道通电导体周围存在着磁场；通电螺线管的磁场与条形磁体相似；
3．知道安培定则的内容，会用安培定则判断通电螺线管的磁场方向。
学习过程

一、新课引入
我们已经学习了电荷与磁现象，他们之间有哪些类似的地方？你认为电与磁之间有某种联系吗？
二、独立自主学习：请快速阅读P124---P127的相关内容，然后独立完成以下学习任务。

1、丹麦物理学家奥斯特在课堂上做实验时偶然发现：当导线中有电流时，它旁边的磁针发生了偏转，他做了许多实验终于证实            有联系。

2、通电导体的周围有磁场，磁场的方向跟          有关，这种现象叫做              。

3、通电螺线管周围也存在         。

4、安培定则：                                                          。

请结对相互更正，然后在组内展示质疑，如果还有不清楚的地方，请其他小组来帮忙解决。

三、合作互助学习：

演示一：电流的磁效应（奥斯特实验）          

要求学生仔细观察实验现象——小磁针的偏转方向

1、首先让小磁针静止，不受外界磁场干扰，观察小磁针指向             。

2、在磁针正上方拉一条直导线，当直导线通电时，观察小磁针指向                。断电后观察小磁针指向                   。

表明：________________________________________

3、改变电流的方向，观察小磁针指向                             。

表明：________________________________________

你的结论：                                                               
演示二：螺线管的磁场

教师演示实验（观察课件）：要求学生仔细观察实验现象——小磁针的偏转方向

1、把小磁针放到螺线管四周不同的位置，在螺线管中通入电流。观察小磁针所指的磁场方向，在我们所熟悉的各种磁场中，通电螺线管的磁场与哪种磁体相似？

结论：通电螺旋管外部的磁场和          磁铁的磁场类似。通电螺线管的两端就相当于条形磁铁的两个               。

2、（1）如图将通电螺线管靠近已知磁极的小磁针，观察小磁针的偏转方向，判断并标出通电螺线管的N、S极。
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（2）切断电源，将上图螺线管中的电流方向改变观察发生什么现象？

（3）你来归纳：当电流的方向改变时，通电螺线管的N,S极正好对调，这说明，通电螺线光两端的极性跟螺线管中            有关。

探究三：安培定则：
安培定则内容：用右手握住螺线管，让四指指向螺线管中          方向，则大拇指所指的那端即为螺线管的      极。

练一练：标出下图中通电螺线管的N、S极。
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四、展示引导学习：

1、请结对子展示以上三个题，然后小组长要求组员在小组内站起来讨论交流。

2、小组长派代表给大家展示，其他小组对展示的解答直接进行质疑，并分享自己的见解。

3、老师对学习情况进行评价或者对内容做强调讲解。

五、评价提升学习（请快速独立完成以下各题，然后小组长打分）

1、在所示图中，标出通电螺线管的N极和S极
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2、如图所示，螺线管的左端是N极，应如何绕.
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3、如图所示的图中，两个线圈，套在一根光滑的玻璃管上，导线柔软，可自由滑动，开关S闭合后则     （      ）
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A．两线圈左右分开      B．两线圈向中间靠拢
C．两线圈静止不动      D．两线圈先左右分开，然后向中间靠拢

4、如图在磁针上面有一条导线,当直导线触接电池通电时，可以看到小磁针        ；改变电流方向，又能看到                                        ，得出的结论有:

（1）                                    ；

（2）                                    ．
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5、如图所示，两通电螺线管在靠近时相互排斥，请在B图中标出通电螺线管的N、S极，螺线管中电流的方向及电源的正负极。
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教师出示课堂检测答案，组长批改并反馈学生做题情况，教师引导纠错，评价学生本节内容的掌握情况。

六、课堂小结

本节课学到了什么？还有什么没有解决？你认为哪个组和个人表现优秀？

七、布置作业  

八、教学反思：
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